

En la isla, un mes adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria . . . 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Los números del Santo

Entre los centenares de miles de vecinos de Nápoles, hay una gran mayoría que viven mezquinamente y ahorrando en medio de la miseria algunos céntimos para jugar á la lotería, no á nuestra tómbola nacional, sino la lotería clásica del ambo, del terno, etc.

Los números que han de salir de la urna, hay quien los saca de los *asistidos*: que milagrosamente los adivinan, quien los ve en sueños, quien los saca de un crimen o de una catástrofe. Pero en Nápoles más que en ninguna otra ciudad italiana hay quien pide que se les inspire á la Virgen y á los santos.

La lotería se saca todos los sábados: y el niño que coge las bolas del montón hace necesariamente muchos miles de desgraciados, no inconsolables, sin embargo, pues les queda la esperanza del desquite.

El verdadero jugador se pasa muchos ratos estudiando la lotería; coteja las listas de veinte ó treinta años acá, que tiene celosamente archivadas; se sabe los números que no han salido, y les espera, les asecha, juega sobre ellos incansable, persuadido de que no pueden dejar pasar su turno.

Entre estos números esperados, había el 5 y el 37; los de San Vicente (San Vincenzo alla Sanità) patrono de uno de los más populosos barrios de Nápoles.

Hacia bastantes años que los iniciados jugaban el ambo del Santo; 5 y 37. Tanto tiempo iba transcurriendo que el ambo se hizo legendario, y cada mes, cada semana aumentaba el número de los que jugaban el ambo.

De cuatro años acá se puede decir que el gentío que presenciaba la extracción de la lotería, estaba congregada no más que para ver salir los "números del Santo."

La paciencia ha tenido su premio, pues el ambo ha salido el primer sábado de este mes, dando la razón á los que tenían fé en la "Smorfia", libro cabalístico de la lotería, que estaba ahora para mayor seguridad, patrocinado por el bendito San Vicente.

Calcúlese el alboroto, la locura de los 45,000 jugadores, que tantos eran los premiados, ya de si alborotadores como buenos meridionales, que ganaron el ambo de 50 pesetas! La gente corría delirante por las calles, metiéndose jadeantes en

los innumerables tenderetes de los loteros, tremolando en la mano el billete como una bandera, esparciéndose desde el Carníme á Pausilippo, de Pendine al Vomero.

Los loteros no perdían su sangre fría en medio de la fiebre general. Alegaban á los premiados que no tenían obligación de pagar al instante; pero al fin, para hacerles un favor, y dejando una pequeña parte para "la madona", se rendían y adelantaban los cuartos. Esta pequeña parte es, por lo general, de veinticinco á treinta céntimos por cada peseta. Los del ambo tenían tanta prisa, que lo aceptaban á ojos cerrados.

La prisa, era, naturalmente, para gastar el dinero al momento y divertirse todo lo posible. Desde el anochecer reinaba la alegría en la ciudad, en especial en los barrios populares.

Espanta lo que se comió y lo que se bebió: pirámides de *maccharoni* con tomates y con carnero; montañas de chuletas; hectólitros de vino.

A las diez había iluminación en el barrio de San Vicente; por todas partes se veían altaritos, con la imagen del santo rodeada de candiles.

El jolgorio duró toda la noche; y á la madrugada fué renovado por los ejércitos de las gentes que habían preferido dormir.

En fin, el resultado fué que hubo fiesta, mientras duró el dinero; el tercer día ya no quedaban más que puñados de calderilla, y entonces se acordaron los devotos napolitanos del que les había traído las gallinas, del santo que había repartido el maná entre los creyentes; y como diversión más barata, organizaron una procesión en honor del bendito San Vicente, que en opinión de los napolitanos es, hasta nueva orden, el santo más poderoso de la cohorte celestial, el que se acuerda de los pobres, que les conoce y les remedia en su pobreza!

Es de esperar que el Santo, en vista de esto, dará ahora otros números á sus queridísimos hijos, los napolitanos.

(La Publicidad).

Ecos políticos

Continúa el Sr. Romero Robledo haciendo de las suyas.

Ahora acaba de excitar la indignación del señor ministro de Ultramar diciendo que subvencionaba una empresa de vapores interinsular y dando á entender que allí había gato encerrado.

El Sr. Maura protesta indignado de tal suposición y dice «que cada letra de su nombre es una coraza que defiende su honra.»

El célebre antequerano se quedó tan fresco.

Lo que más pasma aquí es que ese Sr. Romero, que ha entregado atada de pies y manos la nación á la Tratatántica y que socorre á ésta en sus apuros presándole cinco millones de pesetas del Tesoro público, se atreva á hablar de empresas de vapores, de subvenciones y de compadrazgos.

Esto es lo que le debió contestar el señor Maura.

Telegrafían:

«El Sr. Elduayen acusó al Gobierno de haberse puesto frente al ejército y á la Marina, al Comercio y al Banco de España.»

Sobre todo al Banco de España donde tiene V. tantas acciones ¿verdad?

Otro telegrama referente al sempiterno señor Mella:

«El Sr. Mella presentará una proposición al Congreso, pidiendo que se supriman las cesantías de ministro y se abra una información para averiguar la fortuna de algunos exministros.»

Aunque esa supresión, dado lo que son los presupuestos, sería una gota de agua, no dudamos que los ex ministros posibilistas asentarían á ella.

Pero en lo que está sublime y en lo que debe insistir el Sr. Mella es en pedir esa información sobre la fortuna privada de los exministros.

Abí está el gato:

El *Diario Catalán* ha hecho que nos fijásemos en las siguientes líneas que ha publicado uno de estos días el *Diario de Barcelona*:

«Otros que tales son los carlistas. Porque los que forman la minoría de las Cámaras muestran un poco más de sentido gubernamental, hubo anoche un banquete en Fornos, dado al ex general Berriz, hoy retirado de Ultramar y pensionado con 10,000 pesetas en son de protesta contra la conducta de la minoría carlista, aunque el pretexto haya sido el ascenso á teniente general, concedido por D. Carlos al Sr. Berriz, pues éste, aunque retirado del ejército de la nación y percibiendo por este concepto un buen sueldo, sigue ascendiendo, por lo visto, en las filas del pretendiente, gracias á los buenos oficios de su amigo y compañero de armas en la civil contienda Sr. Cervero. En suma, que los carlistas andan también como perros y gatos en un saco.»

Eso sería lo de menos sin esas 10,000 pesetas que pagamos á ese bueno de Berriz.

Hé ahí un sueldo que ahora que estamos en época de economías debiera suprimir el Gobierno.

Que pague D. Carlos á su teniente general.

Pagarle nosotros es una verdadera gollería y viene á justificar aquella copla que cantaban los carlistas en la primera guerra:

Si gana la reina
seremos hermanos;
si gana D. Carlos
seremos los amos.

Ahora, gracias á los Gobiernos restauradores, los tenemos de hermanos.

Los Padres de familia han publicado el resumen de su labor semestral.

A este propósito, dice un colega:

«A juzgar por el estado que tenemos á la vista, los referidos padres han denunciado 32,000 libros y láminas pornográficas, siete periódicos, y se han querellado contra otros doce colegas.

En cambio, no han recogido en la vía pública más que un niño de once años».

Pues hay un medio para que de ahora en adelante recoja esa asociación á los niños desvalides.

Colocarles un retrato de bailarina de cuerpo enteró en las espaldas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Correo extranjero

La piedra de la sequía

La inclemente sequía que arruina á algunos departamentos de Francia, ha puesto al descubierto una piedra colocada por la mano del hombre en el fondo de un río.

La piedra tiene una inscripción siniestra:

✠
1856

HABEIS LLORADO
PERO MÁS LLORAREIS
CUANDO ME VEAIS

Y, en efecto, al descubrirse la piedra, las lágrimas de los agricultores casi reemplazaban á la lluvia del cielo. Campos agostados, mieses áridas y vides sin pámpanos; la imagen del invierno helado en medio del caluroso estío.

Lágrimas, sí, muchas lágrimas había vaticinado el autor de la inscripción; pero muchas, muchísimas más ha hecho verter la sequía de 1893, nuncio fatal de ruina y muerte para infinitas familias.

El que vive de los dones de la naturaleza, cuyo generoso seno jamás se agota; cuando ve malograrse su esfuerzo, qué extraño es que llóre al lado de sus hijos la ruina que derrumba su hogar y mata la esperanza de un invierno tranquilo y sosegado?

La piedra de la sequía unirá desde ahora dos fechas terribles para la agricultura francesa: 1856-1893.

Jamás en época alguna se mostraron menos clementes los cielos con aquellos campos, que sólo aguardan para engalanarse el beso fecundante de las nubes.

La precocidad de los niños americanos

En el nuevo mundo, la seriedad y las aptitudes para los empleos, para los negocios y para los ejercicios corporales se desarrollan mucho más aprisa que en el mundo viejo; y si entre nosotros causa extrañeza y admira ver a los niños desempeñar oficios que requieren ordinariamente mayor número de años y mayor experiencia, esto en América es la cosa más natural del mundo.

Vance W. Hjeim de Cotton, es sin duda el más joven empleado de telégrafos que existe: tiene once años! y sin embargo, sabe como se transmiten los despachos, conoce al dedillo el funcionamiento de los aparatos y es rarísimo en él cometer la más pequeña equivocación.

En South Atchison Kan, dos niños también de once á doce años regentan una lechería de su propiedad con cuatro ó cinco vacas, y un carro y caballo para

llevar la leche á domicilio; y resulta lo más extraordinario que empezaron el negocio con una vaca sola y cuanto actualmente poseen ese fruto de sus economías y de su pericia.

En Denison, en el Texas, hay un niño de seis años que guía un *poker* como un perfecto auriga, bebe *wiskey* como un irlandés, tira la pistola como un *cow-boy* y hecha ternos como un toscano ó como un carretero.

En Belfast Me, dos niños hace poco encendieron una hoguera, que extendiéndose poco á poco hasta un montón de paja, prendió en él y amenazaba la casa vecina.

Uno de lo niños asustado, decía á su compañero:

—Lée, llama á los vecinos y que nos ayuden!...

Para qué?—respondió Lée—aunque se lo pidiéramos no lo harían... Es mejor que nos ayudemos nosotros mismos.

Y efectivamente trabajando como experimentados bomberos y organizando un momentáneo servicio los dos solos aislaron primero el fuego que fué sofocado al poco rato.

De un suicida

El profesor inglés Stanley Jackson se ba suicidado, dejando escrita una carta en la cual narra los particulares de su decision y que bien vale la pena de ser publicada.

«No tengo ni casa, ni un céntimo. Estoy cansado de la vida y voy á dejar el puesto libre á los que vengan.

»El pasado jueves quise suicidarme en Waverley-hotel; pero bebí una dosis demasiado fuerte de ópio... ¡Lo que padecí, sólo y abandonado como un perro!...

»El sábado siguiente, á las ocho de la mañana, salí de casa llevándome una regular dosis de ácido prúsico... Pero regresé y dormí por la noche en casa. No tuve valor bastante para poner en obra mis designios.

»El lunes me dirigí al prado de Clapham. Era media noche y llevaba conmigo un revólver... me faltó también valor para apretar el gatillo.

»Ayer tomé una debil dosis de iáudano... que sólo sirvió para hacerme sufrir horriblemente.

«Hoy volveré á Clapham con el ácido prúsico...»

Sigue luego un adiós á la esperanza y á la fortuna, pero se vé que la carta fué abierta nuevamente y hay una postdata que dice:

«P. S.—Decididamente beberé el ácido prúsico, aquí, en casa; dentro de poco rato. Pido perdón al dueño de esta casa por los perjuicios que pueda causarle.»

Y así después de una serie de tentativas, el profesor Stanley Jackson, acabó por suprimirse.

Un beso

En Inglaterra, ha ocurrido un hecho curioso.

El diputado irlandés M. Deasy ha sido condenado en juicio de faltas á una multa por haber intentado dar un beso á una señorita.

La señorita creyó que aun tratándose de unos labios parlamentarios no debía tolerar el ataque, y citó al diputado, el cual, como queda dicho, ha pagado su multa.

Pero no es esto todo.

El diputado pagó sin protestar, pero envió inmediatamente su dimisión de diputado diciendo que después de lo sucedido no podía seguir representando al país.

Como aquel hombre de corazón de que habla Camposamor, que sintió ó presumió sentir en Cádiz repercutir un beso dado en Cantón.

el diputado irlandés ha creído que su intento de beso repercutía en el país.

A lo cual sus electores habrán dicho como el juez:

—Abí me los den todos.

Esto en Inglaterra.

En España somos de más fácil acomodo, y ese diputado, no sólo representaría bien á sus electores, sino que probablemente traería acta doble.

Muerta por amor

Actualmente el Príncipe Víctor Bonaparte es el héroe del día en Bruselas. Una encantadora joven polaca, Mlle. Wanda de Kaszyc, omparentada con un antiguo consejero del czar Alejandro II, se ha suicidado de un pistoletazo en pleno corazón, porque el Príncipe, del cual se hallaba perdidamente enamorada, acogía con absoluta indiferencia sus significativas demostraciones amorosas.

El sepelio de la desdichada joven se verificó con el mayor misterio; pero el reporterismo se apoderó del hecho y lo ha dado á conocer al público.

Cuéntase que la suicida dejó una carta dirigida al Príncipe Víctor, manifestándole que no pudiendo soportar su desdén, se quitaba la vida, y que el hijo de Jerónimo Bonaparte ha declarado, no se sabe si espontáneamente ó no, ante el juez que entiende en el esclarecimiento de este dramático suicidio.

El duque de Veragua

Leemos en un periódico inglés, que muchos de los amigos que el duque de Veragua cuenta en los Estados Unidos, conocedores de la situación apurada en que este se encuentra á consecuencia de los quebrantos que recientemente ha experimentado en su fortuna, tienen proyectado abrir una vasta suscripción para el descendiente de Cristobal Colón y su familia.

El presidente de la Exposición de Chicago es el primero que figura á la cabeza de este movimiento, para el cual sus iniciadores esperan obtener la cooperación de las Repúblicas Sud americanas.

El Congo

El Rey de los belgas se preocupa mucho de la prosperidad y engrandecimiento del estado libre del Congo.

Ahora acaricia del proyecto de un ejército colonial, compuesto de 8.000 hombres, á las órdenes de ocho oficiales superiores y sesenta subalternos. Los sueldos y pensiones para el ejército colonial serán el doble de lo concedido al ejército belga, siendo también dobles los años de servicio.

Nacional

El color del cielo de Madrid

El director del Instituto Central Meteorológico de Madrid ha hecho las siguientes observaciones.

Desde el sábado 8, presenta el cielo de Madrid un aspecto particular.

En vez del color azul del tiempo despejado, ó azul blanco del tiempo nuboso ó acelajado, se observa un velo blanquecino, que no impide distinguir los objetos lejanos, pues el perfil de la sierra del Guadarrama se destaca con bastante claridad, pero que oscurece la luz del sol.

Este se ve de un tono cobrizo en mitad del día, y por mañana y tarde, cuando está todavía muy alto, su color es rojo de sangre, pudiéndose contemplar sin que la vista se ofenda. Mucho antes de llegar al horizonte, desaparece.

Las sombras de los objetos se determinan mal, y parecen iluminados por una luz amarillenta.

Este fenómeno es bastante frecuente, y ya hablan de él los escritores romanos.

Se desconoce su naturaleza, y unos la atribuyen á humo ó polvo que flota en la atmósfera, y otros, quizá con más razón, consideran que es una niebla alta.

Por eso se llama indistintamente por los

alemanes *Humo de tierra, Humo alto ó Niebla seca*; esta última denominación, sumamente impropia, es la que se acepta por lo general.

En España se llama *calima*, principalmente por los marineros, y *taró ó taror* por los campesinos de Andalucía.

La vacunación de la sífilis

Vuelve á estar sobre el tapete tan importantísima cuestión. Hace pocos años un mejicano, el doctor Domingo Freire, preconizaba la vacunación contra la fiebre amarilla; hoy otro mejicano, el doctor Juan Puerto, presenta sus estudios de vacunación contra otra enfermedad terrible, contra la sífilis.

Según nuestras noticias, el doctor Puerto lleva practicadas en Méjico unas dos mil vacunaciones sin peligro alguno para el vacunado, y de éstos se han sometido doscientos á la inoculación del virus sin que su salud se haya alterado. En París ha practicado el inventor nueve vacunaciones con inoculación subsiguiente de virus, ante el ilustre sifiliógrafo Lancereaux y el histólogo Lateux, estando pendientes de resolución estos casos, pues solo hace quince días que fueron inoculados.

En la actualidad, el inventor está en Barcelona dispuesto á proseguir sus estudios, que se apoyan en sólidos argumentos y á los que deseamos el mejor éxito.

El doctor Puerto, á quien hemos visto en el laboratorio del doctor Ferrán, parece un hombre serio y de convicciones arraigadas y conocedor del asunto en que se ocupa. Vivamente deseamos en bien de la humanidad, del doctor Puerto y por gloria de ese país hijo de España, de Méjico, que la experimentación corresponda á la importancia del asunto y halle solución tan interesante problema que, aunque planteado á primeros de siglo y sin resolver por Ausias-Turenne, y posteriormente por Sperino, parece que en manos del doctor Juan Puerto entre en una nueva fase al calor de las modernas ideas bacteriológicas.

Los presupuestos

JUZGADOS POR EL SR. PI Y MARGALL

Ha publicado «La Estafeta» un artículo del Sr. Pi y Margall, bajo el título de «Observaciones», en el que, á grandes rasgos, juzga la situación financiera de España, afirmando que los proyectados presupuestos adolecen de dos grandes defectos: el primero el de no haber roto con la rutina, y el segundo el de establecer economías en los gastos públicos, cuando lo necesario es transformarlos para que sirvan de base al desarrollo de las fuerzas vivas del país.

Los párrafos que á continuación copiamos reflejan el sentido del artículo:

«Se obra sin plan ni concierto, se adoptan criterios distintos y distintos sistemas. No importa que estén condenados por una más ó menos larga experiencia: se los aplica como si nunca se los hubiera ensayado, con tal que, por de pronto, puedan surtir el apetecido efecto. Parecieron ayer mal los monopolios y el arrendamiento de las rentas, y hoy no se repara en restablecerlos; se considero ayer detestables los impuestos sobre el capital, y hoy no se vacila en gravar, con preferencia á los intereses, el capital que representan los títulos de la deuda amortizable.

Criterio fijo no lo hay para cosa alguna. De parecer beneficioso el arriendo de las contribuciones, lo logico sería que se las arrendase todas, y el ministro de Hacienda no fuese sino el inspector de las compañías arrendatarias.

Cabría entonces borrar del presupuesto de gastos los muchos que hoy ocasiona la cobranza de las rentas, y el Estado tendría ingresos seguros á que ajustar sus atenciones. Si, por otra parte, parecieran buenos y justos los monopolios, sería también lógico que se los extendiera á los artículos de más beneficioso consumo; no á las cerillas, ni á las barajas ni á la pólvora, sino á la sal y aun á los alcoholes, con los que un diputado francés se prometía, no ha mucho, una renta de mil millones de francos. Admitir á la vez la libertad y el privilegio; recaudar á la vez por administración y por arriendo es, no solo faltar á la lógica, sino dar también evidente muestra de no conocer ni las funciones que al Estado corresponden ni la aptitud ó la ineptitud de los gobiernos para ejercerlas, ni los principios que nos condujeron á romper las trabas de la industria y del comercio.

Tributos los hay sobre la producción, sobre la circulación, sobre el consumo, sobre beneficios ciertos y sobre beneficios eventuales, sobre la renta y sobre el capital, aun prescindiendo del que hoy se quiere imponer sobre títulos de amortizados por sorteo.

Los Bancos y las demás sociedades anónimas pagan sobre los dividendos activos que reparten á sus accionistas, los demás industriales, incluso los que ejercen profesiones científicas sobre las ganancias que se les calcula. Paga el propietario sobre su renta; y cuando transmite sus fincas, bien por contrato, bien por muerte, paga sobre su capital del 1 al 12 por 100.

No hablemos de las reducciones de gastos. Se las hace también sin sombra de criterio. Se corta aquí del material, allí del personal; y no pocas veces las economías son solo aplazamientos de obligaciones ineludibles.

Es inútil esperar el alivio de nuestros males. No acertamos á salir de la rutina. Propone el ministro de Hacienda la supresión de todo haber pasivo para los que de nuevo entren en el servicio del Estado y á renglón seguido vuelve á los Monte píos, que abolió hace más de medio siglo. Quiere capitalizar para los jubilados de hoy las pensiones de que disfrutaban, y á renglón seguido deja la viudedad para las esposas y la orfandad para los hijos. Para colmo de mal, se restablece hoy, por medio de las excedencias, las al parecer muertas cesantías. Se remienda, no se transforma los presupuestos, y de aquí el fracaso de todos los ministros.»

MAHÓN

Según vemos en los periódicos de Palma, el vecindario aquel está irridadísimo en el asunto de las murallas, en vista de la oposición que su derribo encuentra en el Senado y de haber este elegido una comisión presidida por nuestro paisano el señor Ládico, contraria á los deseos de los palmesanos.

No conocemos á fondo este asunto; pero á juzgar por lo que dicen nuestros colegas de la capital de la Provincia, la razón está toda de parte de nuestros hermanos de la Balear mayor; pero aunque así no fuera, creemos que el saneamiento y el embellecimiento de una población rica y próspera como Palma, que cada día tiende á ensanchar sus li-

mites, serían razones mas que suficientes para que se atendieran los deseos de sus habitantes.

Esperamos por lo tanto, y hacemos voto para que, comprendiendo el Senado la justicia de las reclamaciones vote la desaparición de las ruinosas murallas de Palma.

En la tarde de ayer fueron vacunados en el Hospital Civil de esta ciudad 67 niños y revacunados 29.

Nos dice *El Bien Público* que aprendamos en la actitud unánime y enérgica de la prensa de Palma en cuanto su patriotismo se ha sentido mortificado.

En lo que hay que aprender es en los trabajos de zapa del partido conservador mallorquín en el Senado, donde no consiguieron llevar ni un representante, que se oponen al deseo de la inmensa mayoría por no decir unanimidad de los palmesanos. De modo que los conservadores de allá son como los de acá que no tienen más norma que oponerse á todas las aspiraciones del país.

Se ha impuesto un mes de suspensión de sueldo al sereno faroleiro Salvador Correa, por desobediencia á órdenes de la Alcaldía y por faltas en el servicio.

Por el guardia municipal Juan Cezeo se han decomisado esta mañana dos jarras de leche aguada.

Se ha impuesto la correspondiente multa á los conductores de dos carruajes por haber pasado por encima de la acera de la calle de Andreu, destrozando uno de ellos parte del murete.

Nos dice *El Bien Público* de ayer, que las relaciones en el campo enemigo, se llaman traiciones cuando se está en pié de guerra, y asquerosas amalgamas en todo tiempo.

Ya sabemos pues como calificar en adelante las intimidades de los conservadores con ciertos republicanos, sobre todo cuando entre unos y otros existe el deliberado propósito de *hacer negocio*.

Por lo demás, que los republicanos apoyen á un partido afín, nada tiene de extraño; lo verdaderamente asqueroso es que haya republicanos que apoyen á los conservadores contra los fusionistas.

El domingo próximo dia 23 del actual, se celebrará en el marítimo pueblo de Fornells su tradicional festividad dedicada á San Antonio.

El sábado habrá baile publico y el domingo carreras de caballos, mulos y pollinos, verificándose además en la tarde del domingo y la del lunes regatas de embarcaciones menores.

Creemos que el citado pueblo se verá muy concurrido.

El dia de la festividad de San Jaime, de nueve y media á once y media de la noche el Orfeón Mahonés cantará algunos de los coros de su repertorio frente á las Casas Consistoriales de la vecina Villacarlos.

En el vapor correo *Nuevo Mahonés* ha llegado hoy á esta ciudad el reputado pirotécnico don Enrique Giavelly, con objeto de disparar los fuegos artificiales de Villacarlos fabricados en su taller. Además, agradecido el Sr. Giavelly á las muestras de simpatía y á los plácemes que recibió de esta población el año 1891 con motivo de las fiestas de Nuestra Sra. de Gracia, el sábado, á las nueve y media de la noche disparará en la Esplanada, siempre que las autoridades lo permitan, un bonito castillo de fuegos artificiales.

El conserje del casino El Consey deseoso de complacer á los señores socios ha preparado para esta noche una verdadera batería de refrescos tales como de fresa, grosella, frambuesa, limón, naranja, cidra, piña, zarza, sorbetes de vainilla y limón y por último gaseosas y cervezas heladas tanto mahonesas como catalanas.

No dudamos que dada la variedad de deliciosos refrescos tan agradables estos dias de calor, el Consey se verá esta noche muy favorecido.

Por la Administración gerencia de nuestros vapores-correos nos ha sido facilitado el siguiente telegrama:

Palma 20, 8 m.
Llegado «Menorca» sin novedad á las seis, atormentando mar gruesa Sudeste.—Caldés.

Relación de los pasajeros que ha conducido á bordo el vapor-correo *Nuevo Mahonés* llegado á este puerto á las once de la mañana de hoy procedente de Barcelona y Alcudia:

De Barcelona
D.ª Francisca Orfila y dos hermanas, Antonia Salord, Antonio Cardona, Tomás Pons, Ramon Riera y dos hijos, Francisco Riudavets, Juan Abello, Catalina Gelabert, Catalina Villalonga, Magdalena Seguí, Catalina Gelabert, Miguel Villalonga, Ramón Gelabert, Margarita Victory, Antonio Siurana, Vicente Montmany, Isabel Riudavets, Francisco Barber, Agustín Boada, Enrique Giabelli, Eusebio Molina, Ramón García, Francisco León, un soldado, José Martel, Rita Vallori, Francisco Lucena, Emilia Costa.—Total 32.

De Alcudia
D. Jaime Fornaris, Bernardo Rivigl, Sebastian Juan, Isabel Diez, Francisco Pons, Ramón Reñés, Juan Acosta y señora, Ana Monserrat, José Catellá, Pedro Sintés, Gabriel Mateu y hermano.—Total 13.

Crónica marítima.

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados
Dia 19
De Málaga barca italiana *San Luigi*,

cap. Sr. Capiro, con 15 trip. y duelas.
Dia 20

De Barcelona vapor *Menorquiu*, capitán D. Bernardo Cabot, con 27 trips., 38 pasajeros y efectos.

De Barcelona y Alcudia vapor *Nuevo Mahonés*, cap. D. Tito Ginart, con 21 trip., 45 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Buques despachados
Dia 20

Para Barcelona vapor inglés *Etheheda* cap. Mr. John Harrison, con 23 trip. y trigo.

1893
Hoja del Calendario para mañana

Julio 21 Viernes

Sta Práxedes virgen y S. Daniel profeta.

● Luna llena el 28.—Cuarto creciente el 20.
Sale el Sol 4 h. 48 m.—Pónese 7 h. 24 t.

CORREO DE HOY

Últimos telegramas

Madrid 18 6-50 t.
La diputación de Navarra ha telegrafado á sus representantes en las Cortes que se opongán á toda transacción que no sea la completa supresión del artículo 17. En su virtud, los representantes de Navarra se han reunido para acordar su conducta. Esto suscitará nuevas dificultades para la aprobación de los presupuestos.

Madrid 18 7-30 n.
La Corte ha marchado á San Sebastián y la infanta D.ª Isabel á la Granja.
El dia de Santiago se celebrará en el Hipódromo de Madrid una misa de campaña á la que asistirán todas las tropas de la guarnición, y el arma de caballería celebrará dicho día con testejos, banquetes y rancho extraordinario.

La salud publica sigue siendo inmejorable en toda España.
Hacen unos calores sofocantes y ascienden á centenares las familias que salen diariamente de Madrid.

Madrid 18 9-50 n.
En el Senado ha continuado el debate sobre el proyecto de ley de Administración local, habiendo sido admitidas varias enmiendas y adiciones y quedando aprobado el proyecto, el cual se votará definitivamente.

Se ha declarado urgente la discusión de los presupuestos, que empezará mañana.

Madrid 18, 10 n.
En la sesión del Congreso, el conde de Casasola ha censurado al gobierno por los tumultos promovidos en Teruel contra el Obispo y ha protestado contra el propósito de suprimir aquella diócesis.

El Sr. Llorens ha preguntado por las causas que habían producido la catástrofe de Anzuola, y ha dicho que la falta de material y el mal estado de la vía con motivos suficientes para justificar los temores de los viajeros de la línea de Bilbao á Zumárraga.
El Sr. Moret ha declarado que se desconocen las verdaderas causas de dicha catástrofe, pues las opiniones acerca de la misma son contradictorias.

Luego ha continuado la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento, habiendo sido aprobada su totalidad y también el articulado del mismo con un artículo adicional, propuesto por el señor Becerro de Bengoa, sobre la inspec-

ción general y provincial de enseñanza.
Después se ha pasado á la discusión por capítulos, aprobándose sin debate el primero segundo y tercero
El marqués de Vadillo ha apoyado una enmienda al capítulo cuarto relativo á la instrucción pública.

Telegramas
(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 19, 5'40 t.
La Corte ha llegado á San Sebastián instalándose en el nuevo Palacio.

Surgen dificultades para la aprobación de los presupuestos de ingresos; creese probable se llegue á una transacción.

Se ha aprobado el presupuesto de gastos.

Después de cerradas las Cortes se modificará el gabinete.

Se ha desencadenado un ciclón en Italia causando numerosas víctimas.

FABRA.

BANCO DE MAHON
VALORES LOCALES

	Dinero	Papel
Banco de Mahón	31	32
Menorquina	00	74
S. gral. Alumbrado	63	00
S. Mah.ª de Vapores	90	00

BOLSA DE BARCELONA
19 de Julio 4'30 t.

4 por 100 interior	68'52
4 por 100 exterior	75'17
4 por 100 amortizable	77'00
B. H. de Cuba 1886	107'87
Id. id. 1890	98'00
Banco Hispano Colonial	80'70
Acciones ferro-carril Francia	25'50
F. Norte	35'60
Id. Orense	00'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	55'12
Id. Norte	00'00
Id. Orense	31'50
Id. Almansa	61'62
Compañía Trasatlántica	77'00

Empeños del Casino Mercantil
Interior . . 16 rs. vn. paga alcista.
Exterior . . 22 » » »

CAMBIO MAHONES
Cotizaciones locales

Industrial Mahonesa	24'00 dinero
S. Mahonesa de Vapores	90'00
Banco de Mahón	32'00
La Eléctrica Mahonesa	100'00
La Menorquina, Compañía de Navegación	74'00 papel
S. General de Alumbrado	63'00 operac.
Banco de Ciudadela	34'00
Crédito Indus. Mercantil	15'00

* *
TELEGRAMA DE BARCELONA
Dia 20—Bolsín 9'00 m.

4 por 100 interior	68'52
4 por 100 exterior	75'22
Amortizable	76'75
Cubas 1886	107'75
Cubas 1890	97'85
Coloniales	00'00
F. Norte	35'60

Madrid 20 0'00 mad.

4 por 100 interior	68'15
París 4 por 100 Exterior	61'93
Renta francesa 3 p. 100	00'00
Londres 4 por 100 Exterior	00'00



ADMINISTRACIÓN-GERENCIA

DE LA

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

MAHON

A los efectos reglamentarios se convoca la Junta general ordinaria de socios comanditarios para el domingo 23 del corriente a las diez de la mañana en casa del infrascrito.

Mahón 15 de Julio 1893.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

*

Habiendo escrito esta administración el 8 del corriente a la Compañía Trasatlántica suplicándole que se admita a bordo del vapor correo «S. Francisco», que debe salir el 25 para las Antillas el calzado que llegará en la madrugada del 24 a Barcelona en el vapor «Nuevo Mahón», tiene el gusto de anunciar que se le ha contestado con fecha del 11, que siendo festivo el 25 debe quedar el «San Francisco» despachado de Aduana el 24, haciéndose por tanto preciso para poder admitir el referido calzado, como desea la compañía, que vayan a mano del capitán del vapor conductor los documentos necesarios para formalizar en Barcelona las guías y demás papeles para su despacho, pues de esta manera llegando el vapor al amanecer, pueden los interesados tener la documentación presentada antes de las 9 de la mañana.

Queda en consecuencia convenido que se aceptará el 24 la carga cuya documentación, conteniendo todos los datos, como marcas, peso, números, etc., se presente al despacho de la Compañía Trasatlántica de 9 a 10 de la mañana del 24, y se dejara sin embarcar todo lo que al dar las 10 no haya llenado este requisito.

Como termina de la carta pidiendo se les telegrafe la conformidad, esta Administración así lo ha hecho hoy. Por tanto se avisa para inteligencia de los fabricantes y espendedores de calzado, quienes podrán aprovechar la salida de «Nuevo Mahón» el domingo 23 para el embarque del 25 en el «San Francisco», entregando al despacho de esta Administración los datos referidos, y participando anticipadamente a sus agentes en Barcelona que pasen a recogerlos del capitán del vapor luego de su llegada, quien al efecto los llevará a la mano.

Mahón 14 de Julio de 1893.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

*

Precios de pasajes para el viaje que el día 23 de Julio debe emprender el vapor-correo

Nuevo Mahón

De Mahón a Barcelona.

De Mahón a Alcudia.

De Alcudia a Barcelona.

Y vice-versa.

Ptas. 7'50 en 1.ª cámara.

" 5'00 en 2.ª id.

" 2'50 en cubierta.

El 15 por 100 a cargo de los pasajeros.

Flete 50 por 100 rebaja sobre tarifa.

Mahón 4 Julio 1893.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Sociedad General de Alumbrado

Se convoca Junta General ordinaria para el domingo día 30 del actual a las diez y media de la mañana en el domicilio social, a los fines prevenidos en los artículos 13, 14 y 15 capítulo 4.º de los Estatutos.

Se recuerda a los Sres. Accionistas que el derecho de asistencia se hará constar depositando previamente las acciones en la Caja Social.

Mahón 15 Julio de 1893.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, Baltasar Tudury, Secretario.

D. Felix Rubió profesor dentista

Plaza de la Pescadería 29

Perfección, solidez y baratura en dientes y dentaduras artificiales. Dientes sueltos desde dos pesetas y media cada uno y las dentaduras completas desde 50 pesetas una. Y todo lo demás relativo a la protesis dentaria con bastante economía.

BAZAR CANET Y PONS

Trages lana desde	17'50 ptas.
Pantalones algodón	2'50 »
Americanas alpaca	7'00 »
Americanas lista	5'00 »
Trages para niño	5'00 »

Todos los demás artículos de esta casa, conocidos ya de este respetable público se venderán lo restante de este mes y todo el Agosto con un 50 por 100 de rebaja del precio corriente.

Canet y Pons, Nueva, 39.

LA EPILEPSIA

O accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferecía y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

Pastillas antiépilépticas de Ochoa

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la Epilepsia son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

LA ERISIPELA

Curación pronta y radical con las

PÍLDORAS DE OCHOA

La Erisipela de la cara y cuero cabelludo, desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces píldoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detales completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose a D. B. Ochoa, Magdalena, 27, MADRID.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura, sin quedar hoyos en la cara, con las

PÍLDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas píldoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

- DEPÓSITOS -

en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal.

PASO A LA MAQUINARIA ESPAÑOLA

Los motores a gas de

Miguel Escuder

S. Fernando, 54—Barceloneta

son sin duda alguna los mejores de cuantos se conocen avenajando a todos los de fabricación extranjera, por su buena construcción, gran solidez, economía en el gasto, movimiento silencioso, regularidad de marcha, y facilidad en cuidarlos.

LOS MOTORES construidos por Escuder se prueban con un freno antes de salir de los talleres, con el fin de tener la seguridad completa, de su fuerza efectiva.

LOS MOTORES de Escuder no llegan a consumir un metro cúbico de gas por hora y caballo, no teniendo necesidad de ningún empleado para cuidarlos, siendo por consiguiente mas económicos que otros motores.

En Barcelona funcionan ya mas de 800 y otros 600 en Madrid, Valencia, Sevilla, Cartagena, Zaragoza, Palma, Habana, Buenos Aires y otras poblaciones de España, Francia y América.

En Mahón funcionarán dentro de pocos días CINCO de estos MOTORES a pesar de los pocos meses de existencia que cuenta en esta ciudad la fabricación del gas.

¡Ojo pues industriales mahoneses!!! antes de comprar un motor, adquirid el convencimiento de cual es el sistema mas sólido y que menos consumo de gas debe ocasionar, pues no siempre lo que parece económico lo es en realidad.

La mayor parte de los constructores de máquinas, en España poseen en sus talleres MOTORES ESCUDER.

La casa Escuder construye además las acreditadas máquinas de coser La Aurora, y toda clase de maquinaria aplicada a todos los ramos de la industria.

Representante en Menorca

JUAN ESPÍ

Gracia, 11—Mahón

Para vender

Lo están dos casas, calle de la Union (San Luis) números 55 y 57.

Informará Bartolomé Sintés Mercader, en las mismas casas.

De Mahón para Barcelona

Saldrá el domingo próximo 23 del actual a las 5 de la tarde el vapor

Menorquin

su capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga y pasajeros y lo despachan los Sres. Goñalóns, Carreras y C.ª calle del Angel, n.º 10.

De Barcelona para Mahón

Saldrá el miércoles, 26 del corriente, a las 6 de la tarde.

Consignatarios en Barcelona: Señores Moll y Corominas, plaza de Palacio (letra B.)

Subasta voluntaria

El día 22 del corriente a las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu (Rosario n.º 18) la subasta de dos casas situadas en la calle de Gracia de esta ciudad, señaladas con los números 67 y 69, efectuándose dicha subasta por separado de cada una de las expresadas casas, con sugerencia a las condiciones y títulos de propiedad que están de manifiesto en el referido despacho.

Otra

El día 27 del corriente a las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu (Rosario n.º 18) la subasta de la casa números 14 y 16 de la calle del Castillo de esta ciudad, bajo el tipo de 11.500 pesetas y con sugerencia a las condiciones que están de manifiesto en dicho despacho.

En venta

Lo está una casa calle Prieto y Caules n.º 48.

Otra casa calle Prieto y Caules n.º 72.

Otra casa calle de los Frailes números 15 y 17.

Para informes calle de la Arravaleta n.º 6.

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia.

El día 29 del actual a las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pujas a la llana el arriendo, por término de cuatro años, la cochera situada en la calle Cos de Gracia marcada con el número 222 y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Servirá de tipo la cantidad de 90 pesetas por por cada año, y para hacer postura deberán constituirse un depósito de 20 pesetas en la caja municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 17 Julio 1893.—El Alcalde presidente, Damián Moysi.

Administración de Consumos DE MAHÓN

Se participa a los cosecheros, fabricantes, especuladores, dueños de casas de labor, de paradores, posadas, ventas y demás establecimientos públicos existentes en el extra-radio de este término municipal, la obligación en que se hallan de consertarse con esta Administración por las especies que vendan para el consumo de los habitantes de dicha zona y a encabezarse por su propio consumo y el de las familias que tenga a su cargo; a cuyo fin pasarán los empleados de esta oficina a San Luis el día 22 y a San Clemente y Llumesanas el 24 del actual.

Mahón 19 Julio 1893.—El Administrador, José Seguí.

GRAN LIQUIDACIÓN ÚLTIMA DE VERANO

Tienda de Rotger

calle Arravaleta n.º 16

AL LADO DEL ESTANCO

Se venden infinidad de géneros muy baratos, muchos de ellos se dan a mitad del precio de su valor legítimo como podrán ver en la grande exposición permanente.

Carbón de mata y encina a 1'10 Ptas. arroba y por quintales a 4 Ptas.

Prieto y Caules n.º 109

RAFAEL TUDURÍ (Rafal)

COLEGIO DE SEÑORITAS

Arravaleta 14.

El Colegio de Señoritas dirigido por D.ª Magdalena Carratalá se ha trasladado de la calle del Carmen a la de Arravaleta n.º 14.

Enseñanza elemental y superior (clases de adorno, solfeo y piano, dibujo etc.) También se dan lecciones de corte y toda clase de bordados.

Leche helada

Se encontrará todos los jueves y domingos en el casino EL ISLEÑO.

Los domingos habrá también mantecados.

Pérdida

Se han extraviado tres palomas: dos color café y la otra negra. Al que se sirva presentarlas a la calle Cos de Gracia número 48, se le gratificará, con el precio de su coste, que es de 10 rs. y medio vn.

Poesías

DE

DON JOSÉ ZORRILLA

Se venden al precio de 5 pesetas el ejemplar en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25.

Imprenta de Bernardo Fábregues, Nueva, 25.